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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajace warunki

zadania.
zac'l:lrnia Poprawne odpowiedzi Schemat punktowania
1. Poprawna odpowiedz 1 p. — za trzy poprawne

PRAWDA odpowiedzi.

FALSZ 0 p. — za odpowiedz niepetng

FALSZ lub niepoprawng albo

brak odpowiedzi.
2. Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawng odpowiedz.

A 0 p. — za odpowiedz

niepoprawng albo brak
odpowiedzi.
3. Przykladowe odpowiedzi 1 p. — za poprawne wskazanie

e Zmiana znaczenia wyrazu ‘wyzwanie’ zaszta w wyniku zrédta zmiany znaczenia

; - ki - wyrazu wyzwanie.
postepujacego wplywu jezyka angielskiego na jezyk | o zayro dpowji/e dza
polski. L . . niepoprawng albo brak

» Na skutek globalizacji kultury pierwotne znaczenie odpowiedzi.
wyrazu ‘wyzwanie’ zostato zmodyfikowane pod
wplywem znaczenia angielskiego wyrazu ‘challenge’.

o Zrédfem zmiany jest wplyw jezyka angielskiego
(obcego) na jezyk polski.

e Powszechnosc angielskiego wyrazu ‘challenge’
doprowadzita do zmiany znaczenia wyrazu ‘wyzwanie’

4.1 Przykltadowa odpowiedz 1 p. — za poprawne wyjasnienie

e Obiecywac, proponowac duzg nagrode, zaptate komus, znaczenia frazeologizmu.
kto zrobi rzecz uwazang za niemoZliwg do wykonania. | p. — za odpowiedz

. Mé'wfé [0} Wys.okfej_nagrodz_fe, qufacfe komus, kto_ zrobi niepoprawna albo brak
cos, co uwazane jest za niemozliwe do wykonania. odpowiedzi.

e Uznanie, Zze znalezienie kogos, kto wykona co$ jest . . .
niemoZzliwe lub moze zdarzyc sie rzadko — nawet jesli waagq. g"? za;.'rqza Sle "
obieca sig wysoka nagrode. odpowiedz, z kiorej nie wynika,

. Prz_yznan.fe nagro@y komus, kto dokona rzeczy wykonanie czegos gojfes ¢
Wyjatkowo triidnej. trudne lub m’emoz'.-'}'we. np.

wysoka nagroda dla kogos, kto
to wykona.
4.2 Przyktadowe odpowiedzi 1 p. — za poprawne zastgpienie

Ale duza nagroda nalezy sie temu, kto dzi$

w rzeczowniku ‘wyzwanie/wyzwania’ rozpozna
Zapozyczenie znaczeniowe Z jezyka angielskiego /
Z jezyka obcego / z innego jezyka.

Ale duza nagroda nalezy sie temu, kto dzi$

w rzeczowniku ‘wyzwanie/wyzwania’ rozpozna
zapozyczenie znaczeniowe.

Ale duza nagroda nalezy sie temu, kto dzi$
wie/rozumie, Zze nowe znaczenie rzeczownika
‘Wyzwanie/Wyzwania’ zostato zapoZyczone z jezyka
angielskiego.

wskazanych w poleceniu
sformutowan
z zachowaniem sensu
zdania potwierdzonego
kontekstem ostatniego
akapitu tekstu.

0 p. — za odpowiedz
niepoprawna, niepeing
albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

e Alerzadko mozna spotkac tego. kto dzisiaj
w rzeczowniku ‘wyzwanie/wyzwania’ rozpozna
Zapozyczenie znaczeniowe Z jezyka angielskiego /
Z jezyka obcego / z innego jezyka.

e Aletrudno znalez¢ tego, kto dzis ma swiadomosc, ze
nowe znaczenie stowa ‘wyzwanie’ pochodzi z jezyka
angielskiego.

Uwaga:

¢ JezZeli ze zredagowanego
przez zdajgcego zdania nie
wynika, Ze sformufowanie ‘tak
odczuwa ten wyraz’ oznacza
Swiadomosc uzytkownika
Jezyka, Ze rzeczownik
‘wyzwanie’ jest
Zapozyczeniem
znaczeniowym, to przyznaje
sie 0 punktow.

e Dopuszczalne sg odpowiedzi
zawierajgce zaimek ‘ten’
w innym przypadku niz
celownik oraz inny wariant
przystowka ‘dzi$’ tj. ‘dzisiaj’.

5. Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawng odpowiedz.

D 0 p. — za odpowiedz
niepoprawng albo brak
odpowiedzi.

6. Przyktadowe odpowiedzi 1 p. — za poprawne wskazanie
spotykamy sig, czytamy, styszymy, prosze zauwazyc, dwach sformutowan.
powinnismy (odpowiedziec) 0 p. — za odpowiedz niepeing

lub niepoprawng albo
brak odpowiedzi.
7.1. |Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne podanie
Autor: Bolestaw Prus nazwiska autora i tytutu
Tytut: Lalka” utworu.

0 p. —za odpowiedz niepetng
lub niepoprawng albo
brak odpowiedzi.

Uwaga.

Uznaje sie odpowiedzi B. Prus,

Prus. Nie uznafe sie pomyitki

w imieniu, np. Bronistaw Prus.

7.2 Przyktadowe odpowiedzi 2 p. — za poprawne

Fragment 1.

W kontekscie podanego fragmentu mozna mowic

o0 wyzwaniach zdefiniowanych przez A. Markowskiego jako
trudne zadania, nowe sytuacje, z ktérymi trzeba sie w Zyciu
zmierzyc. Mitos¢ Stanistawa Wokulskiego do Izabeli teckiej
sprawita, Zze podejmowat sie wcigz trudnych lub nowych
zadan, np. zblizyt sie do ukochanej, mimo ze pochodzita

z wyzszej niz on warstwy spofecznej, nauczyt sie jezyka
angielskiego.

Fragment 2.

W kontekscie podanego fragmentu wyraz ‘wyzwanie’ zostat
uzyty w opisanym przez A. Markowskiego pierwotnym
zZnaczeniu tj. sprowokowania kogos do rywalizacji np.

w formie pojedynku. Fragment 2. zawiera refleksje barona

przyporzgdkowanie
Znaczen wyrazu
wyzwanie do obu
fragmentow oraz
poprawne wyjasnienie
tego przyporzadkowania.
1 p. — za poprawne
przyporzgdkowanie
znaczenia wyrazu
wyzwanie do jednego
z fragmentéw oraz
poprawne wyjasnienie
tego przyporzadkowania.
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Krzeszowskiego w odniesieniu do sytuacji, w ktérej sie
znalazt, tj. konieczno$ci wziecia udziatu w pojedynku, na
ktory wyzwat go Stanistaw Wokulski.

0 p. —za odpowiedz niepetng
lub niepoprawng albo
brak odpowiedzi.

8. Poprawna odpowiedz 2 p. — za poprawne
przyporzgdkowanie

Akapit Pytanie trzech pytan.

3. F 1 p. — za poprawne
5 D przyporzgdkowanie

- dwéch pytan.

7. B 0 p. — za poprawne

przyporzgdkowanie
jednego pytania,
odpowiedz niepetng lub
niepoprawng albo brak
odpowiedzi.

9. Przyktadowe odpowiedzi

e Fascynacja oryginatem.

e Mito$c do ksigzki.

e Walory literackie (artystyczne i jezykowe) dziefa.

e Chec sprostania wyzwaniu, jakim jest ttumaczenie
arcydzieta.

e Chec uwspofczesnienia przektadu/zastosowania
wspofczesnej koncepcji przektadu.

e Realizacja zamowienia.

2 p. — za poprawne wskazanie
trzech powodow.

1 p. — za poprawne wskazanie
dwaéch powodow.

0 p. — za odpowiedz niepeing
lub niepoprawng albo
brak odpowiedzi.

10. |Przykiadowe odpowiedzi

e Za pomocg tego porownania autor tekstu podkreslit, ze
ttumacz wykonuje swoéj zawdd / wykonuje prace,

Z ktérej sie utrzymuje.

e Uzycie porownania pracy ttumacza do pracy szewca
wyjasnia, Ze podjecie sie ttumaczenia tekstu nie
zawsze wynika z fascynacji dzietem, czgsto bywa
realizacja zlecenia.

e Poréwnanie pracy ttumacza do pracy szewca stuzy
zZilustrowaniu przyktadem specyfiki zawodu ttumacza,
ktéry jest rzemiesinikiem tak jak szewc.

e To poréwnanie wskazuje na podobienstwo sytuacji
Szewca i tHumacza — pierwszy szyje buty na
zamdowienie, drugi pracuje nad przekfadami zleconymi
przez wydawnictwo.

1 p. — za poprawne i zgodne
z tekstem wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz
niepoprawng lub brak
odpowiedzi.

111 |Poprawna odpowiedz 1 p. — za poprawne wypisanie

czytadto z tekstu antonimu.

0 p. — za odpowiedz
niepoprawng lub brak
odpowiedzi.

Ef:mﬂ"“ Strona 4z 15
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11.2

Przyktadowe odpowiedzi

e Autor pozytywnie ocenia przekiady dziet dokonane
w powojennej Polsce, poniewaz uwaza, Ze ksigzki
ttumaczyli wtedy profesjonalisci (wybitni ttumacze),
a wydawnictwa bardzo dbaty o poprawnosc jezyka
i starannos$¢ edycji.

e Zmienita sie koncepcja przektfadu tekstow, dlatego
powojenne przektady sg inne niz wspofczesne, ale nie
oznacza to, Ze sg gorsze.

1 p. — za poprawne wyjasnienie,
co autor sgdzi o dawnych
przektadach arcydziet.

0 p. — za odpowiedz
niepoprawng lub brak
odpowiedzi.

12.

Przyktadowa odpowiedz

Wiktor Dtuski w swoim artykule zastanawia sie nad
sensownoscig dokonywania nowych przekiadow arcydziet
literackich. Podaje powody, dla ktorych ttumacze podejmujg
sie tego zadania. Wyjasnia tez, jak wraz z uptywem czasu
Zmienita sie koncepcja przektadu. Oceniajgc pozytywnie
istniejgce ttumaczenia wybitnych dziet i dzielgc sig
osobistym doswiadczeniem, stwierdza, Ze mozna
dokonywac nowych przektadow, ale nie jest to konieczne.

3 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i co na
ten temat powiedziano
w tekscie; adekwatny
poziom uogolnienia;
streszczenie logicznie
spdjne; wtasciwa liczba
stow.

2 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i cona
ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia
dotyczgce poziomu
uogolnienia LUB logicznej
spgjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika,
jaki jest temat tekstu i cona
ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia
dotyczgce poziomu
uogolnienia ORAZ logicznej
spgjnosci streszczenia.

0 p. — inna odpowiedz lub brak
odpowiedzi.

Razem:

20
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Zadanie 14. (0-50)

Temat 1. Nadzieja — zrodio duchowej sily czy stabosci cztowieka? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje zdanie, odwolujgc sie¢ do podanego fragmentu Lalki
Bolestawa Prusa, calej powiesci oraz do wybranego tekstu kultury. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 1.

e Tezamusi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikac¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
Lalki i innego tekstu kultury, a odwotania te musza by¢ funkcjonalne dla argumentadiji,
nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

o W przypadku Lalki i innych utwordw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowe;j
btad rzeczowy moze miec charakter btedu kardynalnego.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 6z 15
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Kryteria oceny rozprawki

Pefsasenzna sz 24i4p|

U

Sformutowanie
stanowiska
A wobec g | Uzasadnienie Poprawno$é Zamyst Spojnosé Styl tekstu Poprawnos$¢ Poprawnosé
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie
s isko i 18 trafne, PE!'.“ . Zapis
La'm”'fn" fest szerokie ssdiped® Brak bledow w peini
6 goe roal;lerenu i poglebione Brak bledow Kompozycja | ﬁpu e Styl lub nieliczne poprawny
p . rzeczowych funkcjonalna U stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace bledy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, Nie wiecej . Liczne biedy Liczne biedy
adekwatne ale waskie niz jeden Zabu_rzenla . Znaczne . SM. . nierazace nierazace
8 | do problemu blad funkcjonalnagol zaburzenia czgsciowo lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Yzasadnienie rzeczowy kompozycii spojnoscl stosowny bedy razace bledy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
0 nieadekwatne 0 zasadnienia Bledy Brak zamysiu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bigdy
lub brak glanowiska rzeczowe kompozycyjnego iespoj i ny razace razace
stanowiska
'WAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca skiada sig z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.

CENTRALNA
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Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowaé
stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.
Adekwatnos¢ to odpowiednios¢ (zgodnos¢, wspolmiernosc) stanowiska i problemu (zdajacy moze sie¢ zgodzi¢, nie zgodzic, zachowac
postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang proba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub
niepeinego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli
niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrgbnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— poglebione to uzasadnienie, w ktorym zdajgcy wnikliwie odniost sig w rozwinigciu do wszystkich elementéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjgtym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sig na podstawie tego, czy zdajgcy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.
Uzasadnienie jest:

— szerokKie, jesli zdajgcy trafnie odniost sie do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajgcy trafnie odniodst sig tylko do niektérych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odniost sig do podanego w zadaniu

tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),
— czesciowe, jezeli (a) niektdrych argumentéw nie mozna uznac¢ za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektére
argumenty s3 niepoparte przykfadami, lub (c) niektére argumenty sa wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentow za przyjetym rozwigzaniem problemu
lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczow3 ocenia sie na podstawie liczby btgdow rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewptywajgce na
uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sig za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Bfad kardynalny to biad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sig zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy
wzigé pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czg$ci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia
stanowiska i uzasadniajgcych je argumentow, a takze czy wyodregbnione czegsci | akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez
luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (ukfad) sg scisle powigzane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejécie od zasady tréjdzielnej kompazydji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

CENTRALNA
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Pefsasenzna sz 24i4p|

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdar niepowigzanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzglgdu na stosownos¢.

Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czgsciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedZ zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
skladniowe. Btedow logicznych nie uznaje sig za btedy stylistyczne.

H. Poprawnosé zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych i interpunkeyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie blad, ktéry polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
bteddw interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.

CENTRALNA rona9z1
KOMISJA L b

EGZAMINACYIJNA



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin poprawkowy 2020 r.

Temat 2. Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazéow.

Wskazowki do tematu 2.

¢ Koncepcja interpretacyjna zdajgcego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

s Przywotany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie si¢ do niego.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 10z 15
EGZAMINACYJNA



Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Pefsasenzna sz 24i4p|

Koncepcja B Uzastaedzr;leme Poprawno$ Zamyst Spojnosé Styltekstu | G Poprawnosé Poprawno$¢
interpretacyjna interpretacyjnej ¢ rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu

K_uncepcla Pe{pa - Zapis
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z ;';}‘I’_:;'em’ 5 i Brak bledow Kompozycia m’l’}pm""edz' Syl 6 | lub nieliczne poprawny
i obejmujaca i pogtebione rzeczowych funkcjonalna nieznaczne stosowny :'iil:Zz e Il;bdnlellczne
sensy zaburzenia a nigr;; ce
niedostowne spéinosci 4
Koncepcja
niesprzeczna
;:t:;z;en_l_h a Uzasadnienie
i/lub oblg:'ljujqca 10 | trafne, ale

. Pt niepogiebione Nie wigcej . Liczne biedy Liczne btedy
w wigkszosci P Zaburzenia Znaczne Styl P P
znaczenia E:z Jeden funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo 3 Irl':be r:iz;‘.:;ne :::; r:ﬁfct:ne
dostowne rzgczuwy kompozycji spojnosci stosowny bledy razace bledy razace
E;nscggﬁg Uzasadnienie

& 5 | czesSciowo
sprzeczna trafne
2 utworem
Brak koncepcji
lub koncepcja Brak trafnych e Brak zamyslu o T S
catkowicie 0 argumeqlqw ecy kompozycyjneg V\!'ypov'v_ledz S.M 0 ‘czne bigdy \czne biedy
sprzeczna uzasadniajgcych rzeczowe o niespgjna niestosowny razace razace
2 utworem interpretacje
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mnigj niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,B i C.

Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje pracg — zdajacy otrzymuje 0 punktow

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie

(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sie jg ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spojna,

a takze czy zdajgcy dociera do sensow niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.
CENTRALNA
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Koncepcja moze byé:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

- catkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spojna, gdy obejmuje i lgczy w catos¢ odszukane przez piszgcego sensy utworu.

- niespdjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszczegdlnych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce sig odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/lub senséw czastkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czgsci pracy, moze wynikac z jej catosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogiebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jesli zawiera wylgcznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikac¢
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzic sig z formy lub/i tresci tekstu.

— czesciowo trafne, jesli w pracy — oprocz argumentow niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajgcych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

- poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym,
kulturowym). Uczen powinien cho¢ czgsciowo rozwingé przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sig.

— niepoglgbione, gdy zdajacy przywoluje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty musza byc
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos¢ rzeczowq ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na

koncepcje interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity

niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sa
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uklad) sg scisle powiazane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).
F. Styl tekstu ocenia sig ze wzgledu na stosownos¢.
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Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstgpstwa od stosownosci.

— czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgzyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzglgdu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.
Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
W jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
skladniowe. Btedow logicznych nie uznaje sig za bltedy stylistyczne.
I. Poprawnosc¢ zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razgce i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogdlnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedow interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu bledéw
ortograficznych na btedy razace i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bledow
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spotgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi czesciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i malg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkow roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— bledy w pisowni nosowek (g, ) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do nowe;j linii, pisownie zakonczen
-Ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownig przedrostkow z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako bledy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razagce btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe s3g
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spojnikiem
(rowniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czgscig nadrzedng (Idz tam, dokad
ci kaza)

e) pominigcie przecinka przed imiestowem zakoficzonym na -gc¢, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu zlozonym podrzednie z
czescig skltadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem witrgconym) (Auto, ktére
ogladat, byto za drogie)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spdjnikami
przeciwstawn ymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spdjnikami
tacznymi, roztgcznymi, wytgczajgeymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzuja w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu zlozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrocie, po ktérym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sie nie stawia

j) brak kropki po skrécie, po ktérym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po skraécie,
po ktérym jej sie nie stawia
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k) brak przecinka migdzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg polgczone spdjnikami, a takze brak spdjnika
migdzy sktadnikami powtorzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

[) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stow

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one w
tekscie w inny sposéb wyréznione (np. kursywg lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wirgcone. Uwaga: te samg funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak myslnikéw (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wirgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C) opuszczonego poczatku lub kofhca wyrazu,

d) wystgpowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek 7" i ,f’, gtosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: e-em, g-om,

f) mylenia przedrostkdw z przyimkami, np.: pode szly; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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